



# RĚMSKŌ KLĚKA

BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY RUMSKIEGO  
ODDZIAŁU ZRZESZENIA KASZUBSKO-POMORSKIEGO  
MARZEC - STRĚMIANNIK - 2023 NR 01(200)

\*\*\*\*\*

## Dzĕń Jednotĕ Kaszĕbŏw w Gniewinie!

Dzień Jedności Kaszubŏw odbĕdzie siĕ 19 marca w Gniewinie! Organizatorami wydarzenia sĕ  
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie oraz Gmina Gniewino.

Dzień Jedności Kaszubŏw (Dzĕń Jednotĕ Kaszĕbŏw) to Őwiĕto obchodzone corocznie 19 marca upamiĕtniajĕce tĕ pierwszĕ pisemnĕ adnotacjĕ o Kaszubach w bulli papieŕza Grzegorza IX. 19 marca 1238 papieŕz Grzegorz IX zatytułował szczeciĕskiego ksiĕcia „ksiĕciem Kaszub” (łac. clare morie... duce Cassubie), potwierdzajĕc dobra podarowane przez Bogusława I zakonowi joannitŏw pod Stargardem nad Inĕ. Była to pierwsza historyczna wzmianka o Kaszubach.

Herb gminy Gniewino



O godz. 11.30 w koŕciele Őw. Jŏzefa Rzemieŕlnika w Gniewinie zostanie odprawiona msza Őw., a oficjalne otwarcie nastĕpi o godz. 13.00 w Hali Widowiskowo-Sportowej przy ul. Szkolnej 3. Bĕdĕ tam wystĕpy lokalnych artystŏw, zespołŏw regionalnych i wiele innych atrakcji. O 16.00 nastĕpi bicie rekordu Polski w jednoczesnej grze na akordeonach. Oprŏcz tego bĕdzie wiele innych atrakcji i oczywiŕcie Turniej Gry w „Baŕkĕ”.

\*\*\*

## Zĕndzenie z leŕnoscĕ Dnia Jednotĕ Kaszĕbŏw w Rĕmi

Dzień przed oficjalnymi obchodami Dnia Jedności Kaszubŏw, tj. w sobotĕ 18 marca o godzinie 16.00 w Miejskim Domu Kultury w Rumi odbĕdzie siĕ z tej okazji spotkanie, na ktŏre zaprasza MDK i ZKP O/Rumia. W programie przewidziano wystĕpy chóru kaszubskiego „Rumianie” i Kabaretu „Kũnda”. Chŏr „Rumianie” pod dyrekcjĕ M. Graczyk Őpiewa juŕz ponad 18 lat i w swoim repertuarze ma piosenki kaszubskie i polskie, takŕe pieŕni religijne. Kaszubski Kabaret „Kũnda” prezentuje satyryczne humoreski, ŕarty, czasami i piosenki. Liderem zespołu jest Adam Hebel.

Po wystĕpach prezes ZKP O/Rumia przedstawi informacjĕ o działalnoŕci i plany na najbliŕszy okres.

## Przezĕrk kaszĕbszczi piesnie „Jŏ Őpiewiĕ pŏ kaszĕbskũ”



Zdĕcie zbiorowe uczestnikŏw, opiekunŏw i jury.

15 grudnia w Miejskim Domu Kultury w Rumi odbył siĕ miĕdzyszkolny przeglĕd piosenki kaszubskiej pod nazwĕ „Jŏ Őpiewiĕ pŏ kaszĕbskũ”. Wystĕpiło w nim około 60 dzieci z nastĕpujĕcych szkŏł:

SP 10 – Eugenia Wicka, Aneta Pałas (opiekunowie)

Publiczna Szkoła Podstawowa Siŏstr Salezjanek – Julianna Danielewicz (opiekun)

SP 6 – Aleksandra Pajĕk (opiekun)

SP 1 – Małgorzata Dmowska (opiekun)

SP 9 – Ewa Wodniczak (opiekun)

Wystĕpiło 5 zespołŏw dzieciĕcych, jedna solistka i jeden duet.

W jury zasiadli: Krzysztof Brzozowski – dyrygent „Chóru Św. Cecylii”, Marzena Graczyk – dyrygent Chóru Kaszubskiego „Rumianie” i Mateusz Klebba – ZK-P Rumia.



Reprezentacja szkoły sióstr salezjanek w Rumi

Wszystkie dzieci zostały nagrodzone. Opiekunowie w podziękowaniu za przygotowanie uczestników otrzymali drobne upominki.

– Z roku na rok poziom festiwalu jest coraz wyższy, zarówno od strony muzycznej, jak i językowej. Opiekunowie sięgają zarówno po literaturę muzyczną współczesną, jak i dawną. Atmosfera przeglądu była pełna życzliwości i pozbawiona ducha rywalizacji – podkreśla Marzena Graczyk, dyrygent Chóru Kaszubskiego Rumianie. J.L. Fot. Archiwum MDK Rumia

## Kaszëbskò-Pòmòrszczé Zrzeszenié pò XXII Walnym Zjeździe Delegatów

3 grudnia ub. r. na Wydziale Nauk Społecznych UG odbył się XXII Zjazd Delegatów Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego. Delegaci po raz kolejny spotkali się, by podsumować mijającą kadencję (2019-2022) i wybrać nowe władze Zrzeszenia: prezesa, Radę Naczelną, Główną Komisję Rewizyjną i Sąd Koleżeński. ZKP liczy obecnie 70 oddziałów z ponad 6,5 tys. członków. W Zjeździe uczestniczyło łącznie 246 delegatów, w tym 7 delegatów rumskiego oddziału ZKP.

Już tradycyjnie przed Zjazdem w oliwskiej archikatedrze została odprawiona msza św., którą koncelebrował bp W. Szlachetka. Podczas mszy św. i na sali obrad przed rozpoczęciem obrad śpiewał zespół „Redzanie” z Redy. Wśród licznych pocztów sztandarowych był też rumski w składzie: J. Lanc, A. Bach-Wandtke i T. Hebel.

Na Zjeździe pojawili się też ważni politycy i urzędnicy państwowi i samorządowi, m. in. Jarosław Sellin (sekretarz stanu w Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego), Bogdan Borusewicz (wicemarszałek senatu), Kazimierz Kleina (senator), Sławomir Rybicki (senator), Piotr Adamowicz (poseł), Kazimierz Plocke (poseł), Mieczysław Struk (marszałek województwa pomorskiego), Jan Kleinsmidt (przewodniczący sejmiku pomorskiego), Karol Polejowski (wiceprezes IPN) i inni.



Po przedstawieniu sprawozdań Prezesa, Rady Naczelnej, Głównej Komisji Rewizyjnej i Sądu Koleżeńskiego prezesowi Janowi Wyrowińskiemu i Radzie Naczelnej udzielono absolutorium za kadencję 2019 - 2022.

Następnymi punktami obrad były wybory. Jedynym kandydatem na prezesa był J. Wyrowiński i to on został wybrany na kolejną kadencję.



Delegaci z Rumi od lewej: L. Bach, T. Hebel, J. Lanc i A. Bach-Wandtke

Do Rady Naczelnej wybrano wszystkich zgłoszonych kandydatów i obecnie liczy ona 86 członków. Z oddziału rumskiego są nimi Anna Bach-Wandtke i Kazimierz Klawiter. Główna Komisja Rewizyjna liczy 8 członków, a Sąd Koleżeński - 12. Do Sądu Koleżeńskiego wybrany został Mateusz Klebba z Rumi, któremu powierzono funkcję sekretarza. Gratulujemy i życzymy owocnej pracy.

J.L.

## Óglówé zéńdzenié partu z Józefã Roszmanã

13 grudnia 2022 r. w MDK w Rumi odbyło się zebranie członków rumskiego oddziału ZKP. Być może ze względu na okres przedświąteczny i epidemię

grypy przybyło ok. 60 osób – 10 - 20 mniej niż zwykle na zebraniach ogólnych oddziału. Gościem zebrania był J. Roszmann z Gnieźdźewa, który

Mieliśmy też okazję obejrzeć film "Testament II". Ale jak zawsze na początku zaśpiewano hymn kaszubski i prezes J. Lanc wręczył legitymacje nowym członkom. Zdał relację również z tego, co się działo w parcie w ostatnim kwartale mijającego roku i przedstawił plany na najbliższe miesiące. Przede wszystkim zaprosił na spotkanie opłatkowe,

przedstawił historię powstania filmu "Testament I" i "Testament II".

które po 2-letniej przerwie spowodowanej pandemią zaplanowano na 3 stycznia. Jak zawsze na zakończenie spotkania był poczęstunek w postaci kawy, herbaty, ciasteczek...

J.L. Fot. A. Bach-Wandtke

---

## Kaszëbskô karnawałowô zabawa w Rëmi

10 lutego br. w restauracji „Falko” w Rumi odbyła się zabawa karnawałowa zorganizowana przez zarząd rumskiego partu. Po 2-letniej przerwie spowodowanej pandemią udało się po raz kolejny zorganizować taki bal. Było co zjeść, wypić, a do tańca przygrywał ku ogólnemu

zadowoleniu zespół „Sukces” z Pucka. Być może koszt uczestnictwa w zabawie, a może okres grypowy spowodowały, że frekwencja nie była zbyt duża, bo przyszło niewiele ponad 50 osób. Ale ci co byli z pewnością nie żałują!

J.L.

---

## Mszô św. w kaszëbsczi mòwie w Sw. Krzizu

5 marca w kościele pw. Podwyższenia Krzyża Św. w Starej Rumi została odprawiona msza św. z liturgią słowa i kazaniem w języku kaszubskim. W 81 rocznicę śmierci Sługi Bożego bp. Konstantyna Dominika ks. prałat Stanisław Megier odprawił ją w intencji o jego rychłą beatyfikację. Po mszy św.

grupa osób wraz z księdzem również w tej intencji modliła się przy obelisku Sługi Bożego.

Na następną mszę św. w Języku kaszubskim zapraszamy 16 kwietnia na godz. 14.00 do kościoła św. Jana z Kęt w Rumi-Janowie.

J.L.

---

## Demonologia kaszubska, część II

### Stolem

Stolemy to kaszubskie olbrzymy, większe od chëczë. Były takie wielkie, że gdy szły po dnie Zatoki Puckiej, ich głowy wystawały ponad fale.

Dawno temu te giganty władały Pomorzem i walczyły z licznymi w tych okolicach smokami, a z braku innego zajęcia - także między sobą. Żyły samotnie lub w niewielkich grupach, bo gdy tylko gromadziły się w większej liczbie, od razu rodziły się między nimi niesnaski, które zazwyczaj kończyły się bijatykami.



Stolem z Gniewina.

Fot. z internetu

Po rozlicznych wojnach niewiele stolemów zostało na świecie i stopniowo zostały wyparte przez ludzi, którzy przewyższali je liczebnością i sprytem. Podobno niektóre z nich zasnęły i do dziś

śpią wiecznym snem, przysypane piaskiem i porośnięte trawą.

Niektórzy bajaranze mówią, że ze związków między stolemami i ludźmi narodził się lud kaszubski. Może tak być, bo w Kaszubach widać stolemowego ducha – siłę, pracowitość, wytrwałość i prostolinijność.

Działania olbrzymów w dużym stopniu wpłynęły na kaszubski krajobraz. Czasem był to skutek bitew, podczas których walczący wyrwali drzewa lub rzucali głazami, a czasem efekt prób zaimponowania wybrance serca (pięknej stolemce lub Kaszubce), która często przekornie oczekiwała usypiania wzgórz bądź wykopywania lub zakopywania jezior (a czasami jednego i drugiego na zmianę). O tym i owym półwyspie mówi się, że miał być przejściem przez jezioro budowanym przez stolemkę, które nie zostało ukończone, bo olbrzymce rozerwał się fartuch, w którym przenosiła piasek.

W bajce „Wojna stolemów” Augustyna Necla Kaszubi zostali przedstawieni jako poddani

poszczególnych rodów stołemów. Pewnego razu stołemowa dziewczynka z rodu spod Kartoszyna porwała kaszubskiego oracza, razem z wołami i pługiem, ponieważ chciała, żeby był jej zabawką. Wywołało to wojnę z panami tego Kaszuby, stołemami znad rzeki Słupi, którzy upomnieli się o

swoją własność. W toku walk wszystkie olbrzymy spod Kartoszyna zostały zabite.

Jak widać, z rozniewanymi stołemami nie było żartów. Może więc lepiej, że zniknęły, oddając władzę nad Kaszubami ludziom.

Andrzej Lanc

Rozważania bosego Antka

## Cëzé wa chwôlita, swòje mòże znajeta, ale nie wiéta co môta

No, może nie aż tak surowo, jak mistrz Jan z Czarnolasu, ale coś w tym jest. Przy okazji gorąco przeproszam mistrza za parafrazę tego cytatu. Ale do rzeczy. Raz w miesiącu chodzę na mszę św. z liturgią w jęz. kaszubskim, zwykle na 14-tą. Co miesiąc odprawiana jest w jednym z pięciu kościołów w Rumi. I co widzę? A właściwie nie widzę... Kaszubów. Zwykle jest na takiej mszy maksymalnie, 30 osób. Gdy ostatnio, w lutym, w kościele św. Józefa i Judy Tadeusza na Zagórze naliczyłam ponad 40 osób, to już był, powiedzmy, mały tłumek kaszubskich wiernych.

Tylko, że taki "bosa Antek", jak ja, nie do końca to rozumie. Kaszubi walczyli o swoją kulturę, tradycję, język, setki lat. I przetrwali. Ba, doczekali się wręcz uznania kaszubskiego za język, nie gwara, co nie udało się nawet Ślązakom czy góralom. Mogą się swobodnie spotykać, tworzyć stowarzyszenia, uczyć kaszubskiego w szkole, zdawać z niego maturę, a nawet studiować.

Mówią też, że siłę do przetrwania dała im wiara i

Kościół. Tylko jakoś, na niedzielnej mszy w jęz. kaszubskim, tego nie widzę. Brakuje mi tu czegoś. Hmm, wdzięczności, docenienia, szacunku za wykonane dzieło, dumy? Tak, tak, zdaję sobie sprawę, że Kościół w naszym ludzkim wymiarze nie jest może doskonały, ale i tak warty zachodu. Daje wiarę, siłę i nadzieję, że można...

Przecież to tylko jedno popołudnie w miesiącu. Wiem, wiem... Rodzinny obiad, rodzinne spotkanie, rodzinny wyjazd itp. Dla Kaszubów to ważne. No to zabrać rodzinę do kościoła, posłuchać kazania po kaszubsku, zmówić "Ojczy nasz" po kaszubsku! Trudność to może sprawić ta modlitwa mnie, ale Kaszubom? (na marginesie - teksty pieśni w jęz. kaszubskim są na rozdawanych przed mszą kartkach). Ks. Megier specjalnie przyjeżdża do Rumi z Gdyni, a nam za daleko, za zimno, nie po drodze? Coś smutno mi tak... Cenię Kaszubów bardzo, oj bardzo, ale w tej kwestii czuję jakiś zawód...

Maniaczka

Kącik prawny, część II

## Oświadczenie co do spadku – ratunek dla ospałych

W poprzedniej części Kącika prawnego porównywałem prawną konstrukcję odrzucenia spadku z przyjęciem spadku z dobrodziejstwem inwentarza.

Zasygnalizowałem też, że w niektórych przypadkach istnieje możliwość złożenia oświadczenia co do spadku (czyli oświadczenia o przyjęciu spadku, o odrzuceniu spadku lub przyjęciu z dobrodziejstwem inwentarza) nawet wówczas, gdy termin na złożenie oświadczenia co do spadku, wynoszący pół roku od śmierci spadkodawcy, już minął. Jest to niezwykle ważne w przypadkach, gdy naszym celem jest uniknięcie konieczności spłaty długów, które miała zmarła osoba i które przy prostym przyjęciu spadku dziedziczą spadkobiercy.

Możliwość, o której mowa wyżej, to tzw. przywrócenie terminu do złożenia oświadczenia co do spadku, przewidziane w art. 1019 § 2 Kodeksu cywilnego, zgodnie z którym „spadkobierca, który

pod wpływem błędu lub groźby nie złożył żadnego oświadczenia w terminie, może (...) sposób uchylić się od skutków prawnych niezachowania terminu”.

Innymi słowy, jeżeli w ciągu pół roku od śmierci spadkodawcy nie złożyliśmy oświadczenia co do spadku, w niektórych sytuacjach istnieje możliwość, aby uzyskać przywrócenie terminu, czyli złożyć oświadczenie w późniejszym czasie.

Najważniejszą taką sytuacją jest pozyskanie wiedzy, że spadkodawca był zadłużony.

Aby móc złożyć oświadczenie co do spadku po terminie, niezbędna jest zgoda Sądu. Aby była na to szansa, muszą być spełnione warunki z art. 84 § 2 Kodeksu cywilnego, czyli błąd musi mieć charakter istotny. Przez istotny błąd można uznać brak złożenia oświadczenia co do spadku, gdy wynika to z braku wcześniejszej wiedzy co do długów spadkowych. Jest to w gruncie rzeczy zdroworozsądkowe – gdybyśmy wiedzieli o

długach obciążających spadek, bez wątpienia złożylibyśmy oświadczenie, że spadek odrzucamy lub przyjmujemy z dobrodziejstwem inwentarza.

Warto w tym miejscu przytoczyć fragment orzeczenia Sądu Najwyższego z dn. 29.11.2012 r. sygn. II CSK 171/12, gdzie stwierdzono m.in.: „uregulowanie, iż brak oświadczenia spadkodawcy w terminie jest jednoznaczny z prostym przyjęciem spadku rozumia się z powszechnym poczuciem prawnym społeczeństwa. Rozwiązanie to nie da się przy tym przekonywająco uzasadnić niezbędnością dla ochrony interesów wierzycieli spadkodawcy (...). W rezultacie rozwiązanie to może być oceniane jako stwarzające swoistą „pułapkę” dla nieświadomych jego działania spadkobierców, skutkiem wpadnięcia w którą będzie nieraz odpowiedzialność za długi spadkowe wielokrotnie przewyższające wartość stanu czynnego spadku.”

Jak widać, Sąd Najwyższy wyraźnie wskazał, że w niektórych przypadkach przepisy spadkowe mogą stanowić pułapkę na spadkobierców. Warto mieć tego świadomość.

W obecnym stanie prawnym przepisy jako wyjściową sytuację spadkobiercy określają przyjęcie spadku z dobrodziejstwem inwentarza. Jest to bardzo dobre rozwiązanie.

Niemniej w przypadku osób zmarłych przed 2014 r., sytuacja spadkobierców jest bardzo niebezpieczna, jeśli zmarły pozostawił długi. Na szczęście, jak opisałem wyżej, istnieją możliwości wybrnięcia z kłopotów. Nie można jednak z tym zwlekać – czas działania również ma znaczenie.

Podstawa prawna: Kodeks cywilny, art. 84, 1019 i in.

Radca prawny Andrzej Lanc

---

## Oplatkowe zéńdzenié rëmszczégò partu KPZ

3 stycznia br. w MDK w Rumi odbyło się spotkanie oplatkowe członków rumskiego oddziału ZKP. Wzięło w nim udział ponad 40 osób. Ewangelię



o Narodzeniu Jezusa po kaszubsku odczytał prezes J. Lanc, po czym dzielił się opłatkiem i składał życzenia noworoczne. Z koncertem kolęd (głównie

kaszubskich) wystąpił chór kaszubski "Rumianie" pod dyrekcją Marzeny Graczyk. Na skrzypcach kolędy zagrali rodzeństwo Zosia i Franek



Wandtkowie. Wraz z nimi i chórem „Rumianie” śpiewaliśmy kolędy po kaszubsku i po polsku. W spotkaniu wziął udział wiceburmistrz Ariel Sinicki. Oczywiście do kawy i herbaty był kuch, słodczyce i mandarynki.

*J.L. Fot. A. Bach-Wandtke*

---

## Przekaż 1,5% podatku na budowę pomnika Lecha Bądkowskiego

Przekazanie 1,5% dla Zrzeszenia, jest niezwykle proste. Wystarczy wypełnić odpowiednią rubrykę w rocznym zeznaniu podatkowym i wpisać nr KRS Zrzeszenia: 0000228279.

---

## Klëka rëmszczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrszczégò Zrzeszeniô

- \* 11 grudnia w kościele Św. Krzyża na mszy o godz. 11.00 wręczono nagrody X Konkursu szopek bożonarodzeniowych z elementami nawiązującymi do kultury kaszubskiej; (więcej na ten temat na str. 6);
- \* 13 grudnia w MDK w Rumi odbyło się ogólne zebranie członków rumskiego oddziału ZKP połączone z prelekcją Józefa Roszmana i filmem „Testament II” (str. 2-3);
- \* 3 stycznia w MDK odbyło się spotkanie oplatkowe członków rumskiego oddziału ZKP (str. 5);
- \* 13 stycznia delegacja i poczet sztandarowy ZKP O/Rumia (A. Głąb, A. Wodniczak i B. Lewińska) wzięły udział w uroczystości poświęcenia sztandaru Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego part w Lebie;
- \* 10 lutego poczet sztandarowy ZKP O/Rumia (A. Głąb, A. Wodniczak i B. Lewińska) wziął udział w uroczystości 103. rocznicy zaślubin Polski z Morzem w Pucku;

- \* 10 lutego w restauracji „FALKO” w Rumi odbyła się zabawa zorganizowana przez ZKP O/Rumia;
- \* 17 lutego w siedzibie ZKP O/Rumia odbyło się spotkanie robocze z nauczycielami rumskich szkół podstawowych uczących języka kaszubskiego i prowadzącymi lekcje o regionie (str. 6-8);
- \* Kolejne msze św. z kazaniem i kaszubską liturgią słowa w języku kaszubskim (ks. prałat Stanisław Megier) zostały odprawione: 18 XII – w kościele NMP WW w Rumi, 12 lutego w kościele św. Judy Tadeusza w Rumi-Zagórze i 5 marca w Św. Krzyżu – Stara Rumia;
- \* 1 marca poczet sztandarowy ZKP O/Rumia (A. Głąb, A. Wodniczak i B. Lewińska) wziął udział w rumskich uroczystościach z okazji Dnia Żołnierzy Wyklętych;

## Komunikatë rëmszczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrszczégò Zrzeszeniô

- \* 18 marca o godz. 16.00 w MDK w Rumi odbędzie się ogólne zebranie członków rumskiego oddziału ZKP połączone z występem kabaretu „Kùnda”;
- \* 16 kwietnia o godz. 14.00 w kościele św. Jana z Kęt w Rumi-Janowie zostanie odprawiona msza św. z liturgią słowa i kazaniem w języku kaszubskim (ks. prałat S. Megier);
- \* W każdy wtorek w godz. 15.30-17.00 w siedzibie Oddziału ZKP (ul. Mickiewicza 19A) spotykają się członkowie Oddziału; można pobrać deklaracje członkowskie, a także numery „Rëmszczi Klëczy”;
- \* Próby Kaszubskiego Chóru „Rumianie” odbywają się w MDK w poniedziałki i środy od godz. 15 do 16.00. Chętni mile widziani!

Zachęcamy do oglądania naszej strony internetowej: [kaszubi.pl](http://kaszubi.pl) zakładka Oddziału (żółty kwiatek u góry), a następnie – Rumia. Także na stronie [Zkprumia.pl](http://Zkprumia.pl)  
**Zapraszamy!**

**Rôczimë**

## Konkurs gòdnëch żłóbków na kaszëbszczé mòdło

W okresie przedświątecznym Akcja Katolicka przy parafii Podwyższenia Krzyża Św. w Rumi i rumski oddział ZKP zorganizowali dziesiąty już konkurs na szopkę bożonarodzeniową. Głównym

ZKP O/Rumia ufundował nagrodę specjalną (szopka na zdjęciu). 11 grudnia w kościele Podwyższenia Krzyża Św. nastąpiło ogłoszenie wyników i wręczenie nagród. Wręczali je proboszcz



*Nagroda specjalna ZKP O/Rumia*



*Wręczenie nagród i dyplomów*

kryterium jak zawsze było nawiązanie do tradycji Bożego Narodzenia z uwzględnieniem tradycji i kultury kaszubskiej. Złożono ok. 30 prac konkursowych w różnych kategoriach wiekowych.

parafii Podwyższenia Krzyża Św. Zbigniew Hul, wiceburmistrz Piotr Wittbrodt, prezes AK Adela Szramkowska i wiceprezes ZKPO/Rumia Irena Gaj. Nagrodę specjalną zdobyła Alicja Kowalska z Rumi. Gratulujemy!

*J.L. Fot. J. Miniszewski*

## Zéndzenié ze szkólnyma prowadzącyma ùczbë regionalny edukacje i kaszëbszczégò jãzëka w spòdlecznëch szkòlach w Rëmi

17 lutego br. w siedzibie ZKO O/Rumia odbyło się spotkanie z nauczycielami szkół podstawowych prowadzącymi lekcje edukacji regionalnej i naukę języka kaszubskiego. Na spotkanie zorganizowane

przez zarząd ZKP O/Rumia przybyli nauczyciele 6 szkół, gdzie prowadzone są w/w lekcje:

- SP nr 1 – Małgorzata Dmowska
- SP nr 4 – Zbigniew Dorawa
- SP nr 6 – Michał Kowalski

- SP nr 7 – Magdalena Prena
- SP nr 8 – Barbara Bryłka
- SP nr 9 – Ewa Wodniczak



W/w osoby przekazały pisemne informacje szkół nt. edukacji regionalnej i nauki języka kaszubskiego w ich szkołach. Takie zajęcia prowadzone są również przez panie Anitę Pałasz i Eugenię Wicka w SP nr 10, które przekazały pisemną informację na ten temat. W spotkaniu wzięły udział jeszcze następujące osoby: Irena Gaj

(MDK Rumia), Dariusz Majkowski (MPiMKP w Wejherowie), Teresa Hebel – radna, wiceprzewodnicząca komisji oświaty RM oraz



Mateusz Klebba – wiceprezes ZKP O/Rumia i członek Rady Języka Kaszubskiego. Zebranie prowadził Józef Lanc – prezes ZKP O/Rumia.

Zestawienie dla poszczególnych szkół w roku szkolnym 2022/23 (zgodne z pisemnymi informacjami):

Szkoła podstawowa	Liczba uczniów uczęszczających na zajęcia	Grupy/klasy	Nauczyciele
Nr 1	79	4 grupy Klasy 1-4, 6, 8	Małgorzata Dmowska, Barbara Bryłka
Nr 4	78	6 grup Klasy 1 - 4	Zbigniew Dorawa, Konrad Jędrzejczak
Nr 6	83	6 grup	Michał Kowalski Aleksandra Pająk
Nr 7	112	11 grup Klasy 1 - 7	Magdalena Prena
Nr 8	17	1 grupa Klasa 5	Barbara Bryłka
Nr 9	13	2 grupy Klasy 1 i 2	Ewa Wodniczak
Nr 10	70	6 grup Klasy 1 - 3	Anita Pałasz Eugenia Wicka
	<b>Razem: 452</b>		

Na wstępie Józef Lanc przedstawił ogólny zarys działalności rumskiego oddziału ZKP. Obecni na spotkaniu nauczyciele przedstawili w ogólnym zarysie informacje o liczbie grup i uczniów uczęszczających na zajęcia, konkursach, w których uczniowie biorą udział, wycieczkach po regionie i innych projektach i zdarzeniach w życiu szkoły, miasta i regionie. Podczas spotkania omówiono następujące zagadnienia:

- 1) D. Majkowski, przedstawiciel Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie, przedstawił plany konkursowe i własne projekty w zakresie promocji Kaszub i języka kaszubskiego skierowane do przedszkolaków i uczniów szkół podstawowych.

- 2) I. Gaj (MDK) wraz z M. Klebbą (ZKP O/Rumia) poinformowali o planowanych w tym roku konkursach o tematyce kaszubskiej.

- 3) Ponadto M. Klebba zaproponował utworzenie stypendium dla uczniów rumskich szkół, wyróżniających się wiedzą o regionie i umiejętnościami z zakresu języka kaszubskiego. Temat zostanie przedyskutowany przez zarząd ZKP O/Rumia i po opracowaniu regulaminu przyznawania stypendium, wniosek zostanie skierowany do Burmistrza Miasta Rumi. Zdaniem nauczycieli i dydaktyków języka kaszubskiego, powołanie takiego stypendium może pozytywnie wpłynąć na stan kaszubskiej edukacji w rumskich

szkolach, poprzez motywowanie uczniów do poznawania rodzimej kultury i języka. Inicjatywa utworzenia takiego stypendium spotkała się z dużym zainteresowaniem i uznaniem środowiska nauczycieli języka kaszubskiego.

- 4) T. Hebel i J. Lanc poinformowali, że w przyszłym roku zaplanowane są obchody 800-lecia Rumi w nawiązaniu do najstarszego zapisu nazwy dzisiejszej Rumi (*RUMINA*) w dokumencie z 1224 r. Jest to zapis prawny księcia Świętopelka. W tym celu zawiązał się Społeczny Komitet Obchodów 800-lecia Rumi, który pracuje nad programem obchodów.
- 5) J. Lanc zasugerował, aby w ramach obchodów (prawdopodobnie kwiecień 2024) szkoły, a przede wszystkim „Jedynka”, również przygotowały np. występy, spektakl, przedmiotowe konkursy, itp. w nawiązaniu do książąt gdańsko-pomorskich i Rumi „cysterskiej”.
- 6) J. Lanc poinformował również, że ten rok w Zrzeszeniu Kaszubsko-Pomorskim jest Rokiem Antoniego Abrahama (100-lecie jego śmierci) i z tą osobą należałoby

wiązać organizowane konkursy, wycieczki i zajęcia dydaktyczne.

- 7) Poza tym w niedługim czasie nastąpi otwarcie Biblioteki Kaszubskiej na Pl. Kaszubskim w Rumi, gdzie będzie możliwość wypożyczenia niezbędnych książek, czasopism i podręczników o tematyce kaszubskiej.

Reasumując dyskusję na spotkaniu należy stwierdzić, że wszelkie potrzeby i pomoc w zakresie prowadzenia zajęć o regionie i nauki języka kaszubskiego są wystarczające i uzyskiwane na bieżąco zarówno ze strony Dyrekcji szkół jak i Urzędu Miasta. Jednakże w miarę możliwości wskazane jest przeznaczenie w szkole na zajęcia stałej sali z odpowiednim wyposażeniem i materiałami dydaktycznymi do nauki. W każdym razie założone cele są realizowane, a liczba uczniów deklarujących chęć uczestniczenia w zajęciach utrzymuje się na tym samym poziomie, choć nieco zmalała w porównaniu do lat poprzednich.

Józef Lanc – prezes ZKP O/Rumia

## TERMIN KONSULTACJI SPOŁECZNYCH W RUMI USTALONY!

Na wniosek rumskiego oddziału Zrzeszenia kaszubskiego w Rumi Rada Miejska zdecydowała o przeprowadzeniu konsultacji społecznych w sprawie umieszczenia na głównych ulicach wjazdowych (i wyjazdowych) przy granicy miasta administracyjnych tablic miejscowych z kaszubską nazwą Rumi. Od 20 marca do 3



kwietnia br. w głosowaniu będzie można wyrazić swoją opinię w tej sprawie. Głosować można przez Internet lub tradycyjnie do urny w następujących punktach: Miejski Dom Kultury ul. Mickiewicza 19, MOSiR ul. Mickiewicza 49, „Stacja Kultury” (biblioteka przy dworcu), biblioteka im. F. Ceynowy w Janowie ul. Pomorska 11 i Urząd Miasta ul. Sobieskiego 7. **Zachęcamy do głosowania na „TAK”.**

**Oddajemy do Waszych rąk 200. numer biuletynu informacyjnego rumskiego oddziału Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego. Pierwszy numer ukazał się we wrześniu 2004 r. Dzięki wytrwałej pracy, ogromnej wiedzy i doświadczeniu śp. Jerzego Hoppego do końca 2019 r. biuletyn wydawany był regularnie co miesiąc. Niestety, po Jego śmierci biuletyn wydajemy 5 razy w roku. Życzymy sobie i Wam drodzy Czytelnicy i Sympatycy spraw kaszubskich, by nam nie zabrakło wytrwałości i biuletyn był jak najdłużej wydawany, przynajmniej w takim jak obecnie cyklu.**

**Redakcja „RK”.**

\*\*\*\*\*

Kolejny numer biuletynu „RĚmskŃ KlĚka” ukaże się w połowie czerwca 2023 r. Dostępny będzie w siedzibie ZKP o/Rumia (ul. Mickiewicza 19A), Miejskim Domu Kultury (ul. Mickiewicza 19), Centrum Ogrodniczym („U Szredera”) na ul. Kościelnej 27, w Miejskiej Bibliotece Publicznej (Stacja Kultura), w piekarni „:Skierka” ul. Dębogórska oraz następujących kioskach: Centrum – przy poczcie; ul. Derdowskiego – przy przychodni lekarskiej.

## Druk „RĚmszczi KlĚczy” dofinansowany jest ze środków Gminy Miasta Rumi

Wydaje: Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o/Rumia 84-230 Rumia ul. Mickiewicza 19 A  
Nakład: 600 egz. Wydano w drukarni „Typograf” Rumia ul. Kościuszki 12